

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Sábado 15 de Octubre de 1910.

En Salamanca, un trimestre. 3'75 pesetas.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 65.

Número atrasado diez cts.

Año XXVI.—Núm. 8.072.

ALMACEN DE PAÑOS

DE

Junquera Hermanos

Plaza del Mercado, núms. 68 y 70-Salamanca
VENTAS POR MAYOR Y MENOR

Imenso surtido en todos los géneros pertenecientes al ramo de pañería. Artículos especiales para sacerdotes.

Grandes ventajas en precios y calidades.

Ramón Acedo.

Médico especialista de enfermedades secretas y de las vías urinarias.

Con veinte años de práctica y procedente del hospital de S. Juan de Dios, de Madrid. Consulta de DOCE á DOS y de CINCO á OCHO. Calle del Jesús, núm. 7, Salamanca.

Gran corsotería á medida

Casa NIÑO
46, Plaza Mayor, 46, principal.
Dirigida por la muy acreditada corsetera de Bilbao

DOÑA MANUELA MOURE

Constante exposición de modelos directos de las más afamadas casas de París. — Elegancia, comodidad é higiene.

CLINICA ESPECIAL

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DON RICARDO MARIN

OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico Nacional de Madrid.

Consulta diaria: De DIEZ á OCHO
GRATIS A LOS POBRES

Rua, 36 - Salamanca.

LA MUNDIAL

Seguros de Vida y Quintas.

EL DIA

Seguros de Incendios y Co-sechas.

Subdirector: Don José Saurina
Doctor Riesco, 38, 2.º - Salamanca.

LUDENA

Cirujano dentista.

Plaza Mayor, 15, principal

Gran almacén de materiales eléctricos

Cabezas y Espeso

CORRILLO, 34

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Lámparas de filamento metálico, de 2,50 pesetas una en adelante.

Lámparas de filamento de carbón, de 0,50 pesetas una en adelante.

Se hacen instalaciones de luz, timbres, para-rayos y se arreglan motores, dinamos, para dentro y fuera de la población.

No confundirse. — Corriollo, 34.

Legítimos Motores de Gas Otto Crossley.

LOS MAS PERFECCIONADOS Y ECONOMICOS

GASOGENOS DE INSUFLACION DE AIRE sistema CROSSLEY, que pueden trabajar á distintas cargas. Son los más económicos en combustible.

2.800 instalaciones funcionando en España.

Gasógenos de aspiración sistema CROSSLEY.

Instalaciones eléctricas de todas clases.

Maquinaria para la fabricación de hielo y para toda clase de industrias.

Calefacción de edificios, elevaciones de agua, construcciones navales, construcciones metálicas, fundición, etc.

INDUSTRIA ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASOGENOS Y MAQUINARIA GENERAL.

(antes Julius G. Neville.)

Talleres en MAHON-Sucursal en BARCELONA, plaza de Palacio, 11 MADRID, calle de Galdó, 2.—Representante en esta región: DON JOSE VAQUERO, Sánchez Barbero, 7, Salamanca.

Comercio de Paños y Novedades del Reino y Extranjero de Nicolás Albertos.

ESPECIALIDAD

EN GÉNEROS PARA EL CLERO

25, Rua, 25

Salamanca.

Capas, mantas, capotes de monte, paños, impermeables, paraguas, etc., etc.

Esta casa tiene bien demostrado que vende géneros superiores y baratos.

Viuda de Archanco y Hermanos

SARAGOZA

Construcciones de hierro y madera.—Primera

concepción de la Península en melindero.

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Má-

quinas diversas para la limpia, trituración y cernido. Transmisiones, mo-

tores hidráulicos y térmicos. Desde el más pequeño útil á la gran fábrica

moderna. Depósito de piedras «La Fortés» y «Dordoñas», pi-

cos, chaspar. Amasadoras, cilindros amacerradores, etc. Pro-

yectos, planos y presupuestos gratis. Dirigirse al represen-

tante en la región, DON JOSE VAQUERO GARCIA, Sánchez

Barbero, número 7, tienda de curtidos

Fábrica de géneros de puntode Felipe Briega Martín

PREMIADO en varias Exposiciones.



ESPECIALIDAD en encargos á la medida.

Trajes interiores para caballero, señora y niño, en lana, estambre, seda, hilo y algodón.—Medias y calcetines sin costura, lisas, caladas y bordadas.—Chalecos y bufandas novedad.—Especialidad en géneros para la confección de abrigos y jerseys para señora (venta de este artículo por metros).—Ventas al por mayor y al detall.

Campo de Carnicerías, 4-Ciudad Rodrigo. Calle, de Zamora números 21 y 23-Salamanca.

†
LA SEÑORA

Doña María Francisca Nieto y Algora

VIUDA DE DON VICTORIO VILLAR Y GARCIA
ha fallecido en Madrid el día 10 de Octubre de 1910
después de recibir los Auxilios Espirituales.

D. E. P.

Sus desconsolados hijos, don Francisco y don Victorio,

Participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones, por lo que le quedarán eternamente agradecidos.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.
No se reparten esquelas.

CARTAS DE TOULOUSE

El congreso de turismo

El tren rápido del domingo último, entre Madrid Hendaya, era casi de congresistas en camino de Toulouse.

De Madrid venían: el secretario del Comité del Sindicato de iniciativa, señor La Hidalga, y un joven de quien tendrá mucho que hablar y agradecer el turismo español, León Rollín, redactor de *La Correspondencia de España*, miembro del Sindicato madrileño, francés de origen y español de adopción. El concejal señor Martín trae la delegación del Municipio. En Segovia se unió el alcalde; en Medina, el representante de Salamanca; en Burgos, los cinco representantes del Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Instituto y Sindicato de iniciativa. Cerca de la frontera se agregaron los de Málaga. Y en Toulouse aguardaban ya los catalanes.

Faltaban á la cita los importantes elementos de Portugal, que se han adherido por telegrama, como el duque de San Pedro de Galatino, que tampoco ha podido venir y delegó en el señor Bitini (de Barcelona).

La recepción que han tenido en Toulouse los congresistas, ha sido muy cariñosa y bastante bien dispuesta.

No sólo esperaban en la estación la autoridad municipal y el presidente del Sindicato, sino que tenían dispuestos carruajes para transportar á los huéspedes á los hoteles que habían elegido, evitándose una porción de molestias propias del arribo á ciudades desconocidas.

Para entrenarse en el conocimiento del pasado y el presente de Tolosa, dió una conferencia muy erudita el señor Cantallhae, en el salón de una casa histórica, que viene á constituir algo semejante á la Escuela de Nobles y Bellas Artes de Salamanca: se llama el hotel Dajezat. Con ayuda de proyecciones luminosas nos hizo conocer la historia de esta villa, que tantas huellas se tiene de la civilización romana y más tarde de la merovingia y del arte románico y ojival.

Las tareas propias del congreso han comenzado hoy bajo la presidencia del profesor Gareil, miembro de la Academia de Medicina, inspector general de puentes y caminos, á cuyo discurso siguieron los del presidente del Sindicato de Toulouse, monsieur Guenot, y de los representantes extranjeros.

El alcalde de Segovia don Pedro Zúñiga, que ostentaba en su pecho la banda de Isabel la Católica, nos habló en correcto castellano, y todos fueron muy aplaudidos.

Comenzaron á renglón seguido las discusiones, con bastante animación. Los votos ó conclusiones acordadas, será mejor que las conozcan los lectores de Salamanca en su conjunto.

Veamos ahora un poco de arte tolosano. El turismo debe tomarse en sus diversas modalidades.

Fa-Presto.

Las fiestas de Alba de Tormes

(DE NUESTRO COLABORADOR)

El padre González Reyes.

He echado sobre mis hombros la liviana carga de informar á los lectores de EL ADELANTO, diariamente, sobre las fiestas que en esta villa se celebran desde ayer con motivo de la festividad de Santa Teresa de Jesús. El corresponsal del periódico se encargará de la nota puramente informativa; por mi parte, me limitaré á un comentario personal y rápido, de la impresión que estos festejos despierta en mi espíritu.

Hoy, 14, pronunciará su plática de presentación el elocuente orador sagrado padre González Reyes. Ya tuvo ocasión de oírle el año pasado. El orador es un sacerdote andaluz, de hermosa presencia, de gestos graciosos y comedidos, de pensamiento alto y robusto y de fácil y abundante palabra. Crea el lector en la sinceridad de mi elogio; si no me agrada el orador, con la misma sinceridad lo escribiría. El padre González Reyes visita con gran frecuencia la corte; son en ella muy estimados y celebrados sus panegíricos y sermones; se comenta con agrado su donaire y flexibilidad; los periódicos de la izquierda la emprenden algunas veces con el orador, y ese simple hecho demuestra que preocupa y atrae á las gentes.

El orador, como buen andaluz, tiene imaginación fresca y lozana; por ende, se deleita con las metáforas y las comparaciones. Pero la retórica del padre Reyes es harto diversa de la de muchos colegas suyos, que gozan, no sé por qué, de gran predicamento. La oratoria cerial, suele ser pobre y manida. Todas las metáforas gastadas, todas las flores de trapo con que adornan tantos y tantos oradores sagrados la pobreza intelectual de sus peroraciones, son armas inservibles y rancias para el elocuente predicador. Sabe—y no debieran olvidarlo nunca los oradores teresianos—que la sencillez es hermana de la gracia, y el padre habla sencilla y graciosamente. Como se dirige á un público de teólogos, sino de oyentes, no combate herejías que el público no comparte, ni hace gala de esa erudición atropellada que presta una rápida lectura del Lerousse á los oradores de cultura improvisada. Adivina el padre que la religión, más que empeño de cultura, es acahuete de corazón, y actúa más de misionero que de impugnador. Conocer del mundo moderno, no incurrir en esos gestos chabacanos de condenar la pompa y la política del siglo.

El canta á Teresa de Jesús, que fue sobre todo mujer enamorada de su Esposo, y por enamorada sabia, y canta con gracia, con dulzura, con ardor, con arroboamiento, que recuerda, no al erudito, ni al teólogo, ni al sabio, sino al sencillo, devoto y asiduo leyente de *Las Moradas*, de *Las canciones de San Juan de la Cruz*, de *Los nombres de Cristo*, del maestro León, de la *Gula de Peccadores*, del padre Granada, de la pléyade numerosa de nuestros místicos candorosos y geniales.

El padre Reyes es el hombre que ha adivinado el arte exquisito y gracioso de los fraílucos humildes, de las monjas sencillas de nuestra edad de oro. No inquiera, no ronea; canta y admira, que es mejor. Como la pluma de la Santa, la palabra de su cantor es fresca y cristalina. Como los giros de la Santa son naturales—hasta el punto de que Teresa escribía como hablaban las gentes de su época, de aquí la dificultad de entender ciertos pasajes—el padre Reyes hace metáforas naturales, sin pizca de artificio ni de trampa.

Sabe muy bien que no hay que echar mano de arroyuelos argenta-

dos, de ropajes crepusculares de oro y de graua y de otras equedades semejantes, para hablar bellamente. Y anoche confirmó el padre siente como artista y que como artista habla.

Dos palabras para concluir. El año pasado me dicen que se ofreció un banquete al señor González Reyes, por un grupo de admiradores. Yo propongo que este año se le obsequie con otro, y que se organice con tiempo y con decoro. Y propongo además á las autoridades, y especialmente al alcalde señor Clavijo, que ese banquete tenga el carácter de homenaje del pueblo y de sus elementos oficiales. Podía celebrarse el día 22, día de la octava. De este modo sabría el señor Reyes que si él ha querido distinguirse una vez más, nosotros se lo agradeceremos muy de veras.

José Sánchez Rojas.
Alba 14 Octubre 910.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Esta mañana se ha verificado la solemne traslación de la imagen de Santa Teresa de Jesús, de la iglesia, al templo de madres Carmelitas.

La ceremonia ha sido tan sencilla como todos los años y á ella han asistido varios forasteros.

La compañía que dirige el señor Arias, pondrá mañana en escena para comenzar la campaña teatral, *Dora, la viuda alegre*. *Cam bios naturales* y *El método Gorratis*.

La compañía posee un magnífico vestuario; vestirá sus obras con gran lujo y, según hemos oído, reproducirá en esta villa la provechosa *tournee* que acaba de realizar en Extremadura y que tantos aplausos les ha valido.

Mañana, con motivo de la peregrinación, se espera un gran número de forasteros.

El alcalde ha dado excelentes órdenes para que sean bien servidos los peregrinos en las fondas y casas de comidas.

Son esperados los señores obispos de Salamanca, Ciudad Rodrigo, Plasencia y Calahorra.

Mañana son esperados los diestros Hablapoco y Aragonés con sus cuadrillas correspondientes.

Hay un gran pedido de localidades para la corrida de toros del domingo.

Teatro Moderno.

Como testimoniando el pesar con que el público salmantino ve la marcha á Grjón de la compañía del Moderno, las secciones todas del elegante teatro de la Cuesta del Carmine, se ven rebosantes de una concurrencia distinguida y numerosa.

La reprise de *La reina de la Dolores*, una de las zarzuelas del género chico de mejor ley, fué la atracción de las primeras secciones, en las que los artistas que con acierto dirige el señor Bejarano, recibieron muchos aplausos.

Y el clou de las funciones de última hora lo fué *La gatita blanca*, obra en la que la señorita Parada, sobre lucir primorosos trajes, obtiene ovaciones muy merecidas.

Cantó numerosos couplets, algunos de carácter local, y fué, repeti mos, muy aplaudida.

Y de *La corte de Faraón*, á qué hablar; baste decir que, á pesar de sus treinta y ocho representaciones, gusta y se aplaude con tanto ó más entusiasmo que el día que se estrenó.

Funciones para hoy:

A las seis y media (sencilla), *La corte de Faraón*.

A las siete y media (sencilla), *El organista*.

A las nueve y media (completa), á beneficio del público.
1.º *El fin del mundo*.

2.º *La gatita blanca*.
3.º *La corte de Faraón*.
Precios extraordinarios para la función completa, ya incluido el impuesto del timbre.
Butaca preferente, 1 75 pesetas; butaca ordinaria, 1 25; deantera de anfiteatro 0 90; entrada general, 0 50. Mañana, domingo, despedida de la compañía.

QUISICOSAS

Con setecientas pesetas y de un golpe, si, señor, la batalla de Arapiles piensa la Diputación conmemorar. ¡Ahí es nada! Aquí donde se pensó en celebrar nada menos que toda una Exposición británico portuguesa y española, surgen hoy esos cien y pico duros para mayor esplendor. ¡Oh, Arapiles decantados! ¡Oh, manes de Wellington! Con dos mil corridos reales ¿dónde vamos, vive Dios, si no es á hacer el «plantigrado» de una manera feroz? O de una vez y sin dudas se hacen las cosas mejor, y queda como es preciso que nuestro pabellón, ó no acordarnos siquiera que el Arapil existió.

Con la mano, no, con la Iglesia, sí; el peregrinar á Alba ya encaja mejor aquí.

Ante el sepulcro de aquella santa humilde pide con gran fervor que de los neos reocalitrantes nos libre Dios.

Guerra Junqueiro, famoso literato portugués, con su nimen portentoso levantó sobre el pavés el régimen de hoy grandioso.

Y ahora hay quien pide, y se engaña, que haya aquí iguales poetas que secunden tal hazafia. Pues cualquiera salva á España sólo escribiendo «cuartetos».

ACTUALIDAD

A tal extremo ha llegado el grado de importancia de las fotografías que á diario publican los periódicos ilustrados, que ya no me extrañaría ver mañana en Blanco y Negro el retrato de un señor, cuya única originalidad fuera la de no tener ninguna.

Antes, hace algún tiempo—creo yo—sólo aparecían fotografías de cosas y personas verdaderamente extraordinarias, por muy diversas causas; pero hoy, con sólo que le obsequien á uno con un par de bofetadas, ya tenemos el retrato del paciente en una de las principales páginas del periódico.

Y por si alguien lo duda, vea Nuevo Mundo de esta semana. En sus páginas encontrará el lector el retrato de un actor, el señor Soler, á quien otro actor le propinó varios soberanos «mamporros».

Este es, dicho en pocas palabras, el motivo por el que Nuevo Mundo publica el retrato del señor Soler.

Yo supongo que al señor Soler le hará muy poca gracia que el semanario ilustrado publique su retrato y le diga á los lectores:

«He aquí un señor que ha sido abofeteado por otro señor».

Otra cosa hubiera sido que el retrato del abofeteado actor se hubiese publicado por haber obtenido un gran triunfo en su carrera ó haber llegado á ser el cómico más excelente. Pero sobre ser el motivo que le hace aparecer en las planas de Nuevo Mundo, bastante molesto, tiene además la triste realidad de que todo el mundo se pregunta ahora: —¿Y quién es este señor Soler?

Lo cual que puede ser un gran reclamo para el modesto actor á costa de unos trompasos, más ó menos fuertes, bufos ó preparados.

Y pensando muchos desconocidos de esta manera, ya estoy viéndolos parar en la calle á un transeunte, y decirle:

—¿Me hace usted el favor de pegarme dos bofetadas?

—¡Hombre, por qué; yo no!...

—Si, señor, démelas, se lo ruego... ¡Quiero ver mi retrato en Nuevo Mundo!

Un Repórter.

Doctor Infante

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.
Consulta: de nueve á doce y de cuatro á seis — Espos y Mina, 10, principal —

El Adelanto periódico de mayor circulación de la provincia, hará en el próximo mes de Noviembre, un gran sorteo de regalos entre sus suscriptores.

Madrid al día.

(IMPRESIONES)

Quizás tenga razón el señor obispo de Jaca. Por dar el señor Canalejas tanta vuelta de manubrio al organillo anticlerical, duermen en el limbo de la inconsistencia muchos proyectos sociales que no son música, pero que sonaron armoniosamente a los oídos de los españoles cuando don José los anunció al son de platillos y bombo.

Ayer mismo se dió el caso extraordinario, incomprensible y ruborizante, de no poder celebrar sesión el Congreso por falta de diputados. Se había dicho estos días que los estu diantes fraguaban una huelga, y los huelguistas han sido los representantes de la nación.

No habrá tenido la culpa el señor Burell, como no la tiene de la supuesta huelga escolar que le achacan. Precisamente ese ministro, al igual de sus compañeros anulados por la presidencia parlante, militante y descatolizante (véase á Urquijo y obispo de Jaca), está deseando sacar á luz los proyectos pacíficos y beneficiosos que tiene en incubación.

Hasta de ahora no ha hecho mas que alargarnos la estancia en la Biblioteca y permitírnos visitar el Museo del Prado gratuitamente los jueves entre una y cuatro.

¡Lástima de sesión perdida en la tarde de ayer! Pudiera haberse dedicado á discutir y aprobar la ley de relaciones entre patronos y obreros mineros, para que unos y otros y todos estuviésemos tranquilos por esa parte.

Pero los señores diputados se figuran que nada hay que hacer ni arreglar en esta bendita Patria y permítense el lujo de no asistir á la escuela, digo, á la Cámara. ¡Camará con nuestros mayores!

En el Senado ya es otra cosa. Estuvo muy concurrida la sesión y habieron los más ganaditos de nuestros curules. Y habieron entre cortésias recíprocas, como siempre, mostrando la más fina educación, terminando en paz y en gracia, haciéndole mucha al numeroso público que en la tribuna aguantaba marea, como decimos aquí.

Todo está en calma, todo está grisiento (no me pongáis grisiento, ¡oh, cajistas! La embajada mora se ha tomado también el punto; no conferencia en veinticuatro horas mortales de necesidad. Don Juan Macías no ha presentado su candidatura para diputado radical; eso es cosa que corresponde iniciar á los organismos superiores del partido. Las delegaciones aceptadas por unos concejales republicanos, que habían promovido un cisma en la Corporación municipal, estuvieron muy bien aceptadas en sentir de la asamblea republicana, cuya voz lleva una comisión ejecutiva autorizada.

Y yo me pregunto: ¿ónde hallar las emociones que este pueblo español necesita para alimentar su espíritu romanesco, ardiente, meridional, inquieto y heroico?

¡Ah, los días grises, los días encalmados, los días prosaicos! Esto es lo que trae consigo el afán de reformarnos á la inglesa.

Argos.

EL DÍA EN LA AUDIENCIA

Los juicios por Jurados.

Fué una desgracia.

Así lo declaró ayer el Jurado de Seguros, al emitir su resolución en la causa en que era acusado por el delito de homicidio, cometido por imprudencia temeraria, un jovencillo de quince años, vecino de Casas del Conde, llamado Antonio Germán García.

He aquí el hecho según el fiscal señor Olalde:

Entre las doce y trece del 25 de Junio último se hallaba en la casa de José Corral los jóvenes Tomás Rodríguez, Juan Hernández y Antonio García, disponiéndose a comer, y en un momento que el José bajó á la cuadra para arreglar una caballería, el Antonio, viendo una escopeta en una habitación inmediata y al querer mover el gatillo, sin enterarse antes si el arma estaba ó no cargada, lo hizo sin tomar precaución alguna, antes por el contrario, dirigiendo el cañón del arma á Juan Fernández, y dando lugar á que por su temeraria acción se disparase el arma, y los perdigones con que estaba cargada hiriesen en la sien de recha al indicado Juan causándole una lesión que le produjo la muerte.

El letrado señor Riesco, encargado de la defensa del procesado, sostuvo que la acción ejecutada por aquél no merecía la calificación de temeraria, y como esto fué aceptado por el Jurado en el período oportuno del juicio, como al principio decimos, la Sala en consonancia con el veredicto, dictó sentencia, absolviendo al Antonio Germán García con declaración de las costas de oficio.

Terminó el juicio á la una, y con él sus funciones en el actual cuatrimestre los Jurados de Seguros.

Hoy comparece en la misma sección el Jurado de Peñaranda, para conocer de la única causa que corresponde á aquel partido, está señalada en este cuatrimestre.

El delito que en ella se persigue es el de tentativa de violación, y como dada su naturaleza no es posible hablar de él con extensión, lo haremos el lunes en la forma que sea posible, para informar principalmente de la resolución que recaiga.

Es ponente el señor Molina, fiscal el señor Olalde, abogado el señor Ceballos y procurador el señor Redondo.

El Licenciado Salvadora.

COMO SE HIZO LA REVOLUCION

Reconstruyendo la epopeya

(Informaciones de nuestro redactor en Oporto.)

El asesinato del doctor Bombarda es la causa de la revolución.-El Directorio republicano y el ultimatum de la marina. La noche en el cuartel de los marineros y á bordo de los barcos de guerra.-En el palacio de las Necesidades.-Huida del rey.-Proclamación de la República.

(Relatos de testigos presenciales y la Prensa de Lisboa).

Por qué y cómo estalló la revolución.-Palabras de Teófilo Braga.

Queda en mi crónica anterior perfectamente descrito, todo lo que sucedió en el Alto de la Avenida donde fué instalado el campo revolucionario durante el tiempo transcurrido, entre la madrugada del martes 4, hora en que sonó el cañonazo que sirvió de señal, y el momento solemne de izarse la bandera roja y verde en el palacio del Municipio.

Eran los focos de la revolución el alto de la Avenida por un lado y el cuartel de marina y la marina de guerra por el otro.

¿Cómo y por qué estalló la revolución? ¿Estaba fijada esa fecha para dar el golpe decisivo á las instituciones monárquicas? No.

Los revolucionarios trabajaban incesantemente, organizaban los comités en los pueblos, se metían en los cuarteles y en los buques de guerra, hacían opinión en el Parlamento, en la Prensa y en el mítin, luchaban, en fin, contra la monarquía con las armas de la razón, de la persuasión y del sufragio. U timamente habían ganado 14 puestos en las elecciones, lo cual fortaleció el espíritu de las disciplinadas huestes revolucionarias.

El ideal de Machado, de Costa, de Almeida y de todos los prohombres del republicanismo, era hacer la revolución sin una muerte, sin un cañonazo, sin un tiro.

Ellos querían ganar para su causa el ejército y la marina y en un día y en una hora sitiar á las fuerzas reales, coger al rey y hacerle abdicar.

Un sueño parece tan elevado pensamiento de estos ilustres hombres, mas así se hubiera hecho la revolución si el asesinato del doctor Bombarda no sublevase al honrado y heroico pueblo lisboense. Claro que nadie puede negar que los ilustres prohombres de la República portuguesa hubieran conseguido su objeto después de ver cómo en treinta y seis horas han mudado el régimen, han sosegado al país y han dictado leyes que desde muchos años ha reclamaba el pueblo.

Mas si los sucesos se les anticiparon, no por eso ha dejado de verse en la revuelta la mano sabia que supo regir el movimiento y las humanas enseñanzas de aquellos que lo prepararon. Los combates habidos fueron los que provocaron las fuerzas de la monarquía y de ellos resultaron unas 300 víctimas.

¿Como estalló la revuelta? Ogamos lo que contestó á un periodista Teófilo Braga.

«La revolución estaba ya muy bien planeada. Y si fracasaron algunos movimientos, fué únicamente por la impaciencia de los revolucionarios, pues al llegar la hora, no era posible que ninguno se conservase en su puesto.

Por eso falló la revuelta de los marineros, en 28 de Enero, etc. Y este mismo movimiento no era para ahora, mas al conocer la muerte del doctor Bombarda, el pueblo se indignó con ese crimen de los clericales, y los marineros que entraban ya en la revolución, avisaron al Directorio: «Vamos á ser mandados salir para Cascaes, y por eso no esperamos más, ha de ser hoy.» Y fue, mas exponiéndose á perder todo por esta impaciencia.

Así habló el presidente del Gobierno provisional de la República. Sus palabras son terminantes. El movimiento, como se ve, no estaba preparado para ahora, mas á él fueron los republicanos arrastrados por la marina y por el pueblo á quien indignó el asesinato del doctor Bombarda, cuando éste iba á ir al Parlamento á estrenar su campaña contra los O denes religiosos.

El doctor Bombarda era un hombre de talento, de erudición y un orador de gran talla, que por primera vez habíase elegido diputado.

La noticia de su muerte se hizo pública en el medio día, y desde entonces todas las gentes republicanas redoblaron su acción anticlerical; la opinión y la Prensa dejaron vía libre al torrente de su indignación, y en pocos momentos se hizo en Lisboa un gran ambiente revolucionario.

Impelidos por las circunstancias, y viendo que se aproximaba una situación difícil, el Directorio republicano reunióse secretamente á las dos de la tarde en una quinta próxima á Lisboa. Alguno de los miembros, hoy ministro, esbozó la conveniencia de aprovechar las circunstancias, mas antes de discutir la proposición, se recibió el ultimatum de los marineros que hace referencia á Teófilo Braga en la entrevista que insertamos mas arriba.

Aceptada la indicación, comenzaron á transmitirse las órdenes oportunas á los regimientos comprometidos. Antes de las nueve de la noche, estaban dadas todas las órdenes. El Directorio quedó constituido en sesión permanente, para dirigir el movimiento. Algunos de sus miembros, entre ellos el notable publicis-

ta Juan Chagas y el ministro de Justicia, Antón Costa, corrieron los cuarteles, excitando á las tropas á la revolución, y después el primer pelotón va lentamente en las calles.

Así se improvisó la revolución, que ha redimido á Portugal. Sin la muerte del doctor Bombarda, aún no habría República.

Algunos personajes de la situación han dicho que el movimiento estaba dispuesto para el día y en el acto de la apertura de las Cortes.

Entonces debían dirigirse los regimientos republicanos al palacio del Congreso y asaltar al grito de ¡viva la revolución!, obligando al monarca á abdicar ante las Cortes.

En el cuartel de la Marina.

Poco antes del toque de silencio, que se hizo á las siete y media de la noche, un grupo de soldados de infantería de marina introdujeron en el cuartel de ésta 1.510 cartuchos. El sargento de día, sospechando algo, dió parte al jefe del regimiento, almirante Viana, el cual convocó á consejo á toda la oficialidad, si bien no asistió ninguno, pues los asistentes no dieron aviso por estar comprometidos en el movimiento.

Casualmente, no obstante, llegaron algunos oficiales que fueron repelidos á tiros, pues ya en el interior del cuartel se había iniciado la insubordinación. Dentro, acostados, fingiendo que dormían, y armados de todas las armas, estaban los quince directores del movimiento dispuestos á salir tan pronto como fuera preciso. Fuera, otro grupo considerable esperaba hábilmente parapetado el momento de avanzar. Antes de media noche la puerta de hierro del cuartel fué cerrada como de costumbre, no dejando entrar ya ni de las últimas rondas que llegaban del muelle.

A la una en punto sonó en el silencio de la noche la señal hecha por el crucero San Rafael. Inmediatamente, como si surgieran del fondo de la tierra un numeroso grupo de marineros, paisanos, cadetes, estudiantes, militares, sargentos de Marina y cinco oficiales de la armada, asaltaron el cuartel poritodos los lados, abriendo las puertas á los muchos revolucionarios populares que allí llegaban, algunos de los cuales que no tenían armas llevaban municiones para los demás, hasta que dentro del cuartel se apoderaron del armamento de aquéllos que no querían adherirse, y de todos los centinelas y guardias, los cuales, ignorando lo que sucedía, comenzaron á dar gritos de auxilio. Levantáronse entonces los quince directores de la insubordinación, los cuales comenzaron por dotar de armamento á todo el que lo necesitaba, mientras los populares apresaban al comandante jefe del regimiento, y caía herido un cabo de la guardia.

La confusión en el cuartel era enorme. Fueron sueltos todos los presos que había en los calabozos, donde fueron encerrados los fieles á la monarquía.

A la una y media había ya dispuesta una compañía de 180 números excelentemente municionada y pronta á partir á la primera vez. Efectivamente, momentos después, esta fuerza salía de emboscada por la parte de Aterro, en tanto que las restantes se atrincheraban.

A las dos, el cuartel tenía dos rigurosas líneas de fuego, que vertían una lluvia de balas sobre el palacio real. Así se mantuvieron hasta las diez de la mañana del siguiente día.

La revolución á bordo.-Cañoneo del palacio de las Necesidades.

«Rompió la madrugada gloriosa de la revolución, y encima, en los puntos altos de la ciudad, tronaba mortifera la fusilería monárquica, dejando en nuestro espíritu la dolorosa incertidumbre de un futuro triste y enigmático.

Un sol de oro, como emblema de la revolución, se erguía lentamente, mandando sus rayos indecisos para saludar á los héroes de esta lucha que acabábamos de entablar contra el despotismo.

Así comienza su relato un testigo presencial de los sucesos, el cual pasó la noche entre las fuerzas revolucionarias de la marina, que tan decisiva influencia han tenido en este movimiento asombroso. O gámosle: «Eran las seis de la mañana. Con un grupo de amigos marché á recorrer los alrededores de Lisboa, á fin de llevar allí el grito de la revolución para que se oyera lejos, de valle en valle, de pueblo á pueblo para que, como un sólo nombre, se levantasen todos, poniendo bien alta la gloria de nuestra bandera.

La noche llegaba, los reflectores eléctricos alumbraron los puntos donde las fuerzas enemigas habían hecho fuertes.

El combate cesó. Hacia lo alto de la Avenida y Queluz se oía un tiro continuo y de tiempo en tiempo también sonaba la artillería.

Nos abrasábamos de impaciencia, y el tiempo pasaba en aquella dolorosa expectativa. Hasta el buque llegaban lanchas y botes cargados de populares que pedían armas.

cero Adamastor; pronto vimos que de cubierta nos llamaban, y enseguida concimos al teniente Cabezas; fuimos allá, y nos dijeron que la oficialidad del crucero San Rafael no se adhería al movimiento, así sólo la tropa estaba dispuesta á combatir por la República, y pedía que costase lo que costase llevásemos allí á algunos oficiales para no exponernos á sufrir un fracaso.

Eran horribles las emociones de aquellas horas de vértigo y de fiebre. Marchamos al cuartel de Marina, donde sólo había cuatro oficiales al frente de la revolución, y de esos uno tan solo podía acompañarnos, el valeroso primer teniente Tito Augusto de Moraes, que conmigo y cuatro paisanos armados embarcó para el Adamastor, de donde seguimos al San Rafael, después de convenir algunas órdenes con el heroico teniente Cabezas.

Salieron á recibirnos los oficiales que preguntaron cuál era su situación á bordo.

«O se adhieren, ó considérense presos!, respondió con enérgica decisión el teniente Tito de Moraes. La oficialidad se conformó apenas recibió una orden por escrito é inmediatamente embarcaron, siendo conducidos en calidad de presos al cuartel de Marina, quedando á bordo con la tropa el comisario naval Mariano Martins.

Entregamos en el cuartel la oficialidad presa, algunas municiones y fuerzas que debían quedar allí, y volvimos á bordo cuando comenzaba á levantar anclas para hacer una maniobra. E toacés llegó una orden de tierra, pidiendo municiones y una ametralladora, que se desembarcó inmediatamente y fué colocada en el lado izquierdo de la fachada del cuartel, con la boca en dirección al palacio de las Necesidades.

A las tres, el teniente Parreira, comandante de los revoltosos, confirió con sus subalternos, á fin de resolver el bombardeo de palacio en combinación con los cruceros.

Partí para el Adamastor con la orden de ser iniciado el bombardeo de las Necesidades, pues las tropas encargadas de la ingrata misión de defender la causa monárquica, ametralladora, que se desembarcó inmediatamente y fué colocada en el lado izquierdo de la fachada del cuartel, con la boca en dirección al palacio de las Necesidades.

El entusiasmo aumentaba por momentos; ya presentamos cerca del triunfo.

De pronto, al llegar á la iglesia de Gracia, tronó la fusilería sobre nuestras cabezas. Hubo un instante de pánico y veinte de los nuestros cayeron sobre la acera bañados en sangre. Mas nos repusimos enseguida del inesperado ataque, y algunas descargas consecutivas bastaron para hacer huir al enemigo.

Repartí las fuerzas, un grupo avanzó y otro dió la vuelta para el alto de la Avenida.

Tanto los paisanos como los militares que combatieron bajo mi dirección, obraron con prodigios de heroísmo. La fiebre de ideas que nos devoraba á todos, no les hizo perder un momento siquiera la noción de disciplina, que fué sin duda uno de los factores de mayor peso en el triunfo de la República sobre la corrupción de la monarquía.

Después de todo esto, el San Rafael fué á situarse frente al museo de artillería, con objeto de volver á cañonear si fuese preciso sobre las posiciones enemigas, no siendo preciso, porque antes de anclar vieron los tripulantes con suprema alegría que en el torreón del castillo de San Jorge se izaba la bandera republicana, mientras á lo lejos, las bandas ejecutaban el himno revolucionario y las últimas descargas de la artillería, al par que coronaban la derrota del régimen monárquico, eran las salvas con que saludaban las tropas á la naciente República.

Benito M. Valencia.

Oporto, Octubre 1910.

A las nueve, el centinela vió que se acercaba una faúa con soldados huidos del crucero Don Carlos, pues los oficiales de aquel navío tenían separada la fuerza, la mitad á proa y la otra media á popa.

Era preciso ir allá á modificar aquel estado de cosas, porque la tripulación era republicana, y fuimos un pelotón de paisanos armados al mando del teniente José Carlos de María. Al acercarnos al Don Carlos nos hicieron fuego, al que contestamos, entrando minutos después en el crucero, donde hicimos presa a toda la oficialidad, quedando heridos el comandante y el teniente Marthe.

A las tres de la mañana, en vista de que nada nuevo sucedía, decidíse hacer un desembarco á las cinco, para atacar el arsenal del ejército y apoderarnos de él.

Hízose el desembarco de unos doscientos populares, y al dirigirnos hacia el punto designado, nos atacó un emisario de la guardia fiscal, diciendo que sus camaradas estaban dispuestos á rendirse, pero que solo lo harían á un oficial del Ejército. Como no había ninguno, el tiempo urgía y algunos paisanos me trataban de teniente, resolví tomar el papel en serio y allá fui con seis paisanos armados.

A nuestro encuentro, vinieron algunos números de la guardia, dando vivas á la República y á los voluntarios. Les mandé formar.

Al mismo tiempo, se presentó un oficial de ingenieros, con su gente, mas pidiendo que le dejara ir á su casa, pues hacía tres días que no comía ni dormía, y estaba el pobre hombre medio muerto.

Con aquellas fuerzas, decidí tomar el arsenal del Ejército, rodeado ya de numerosos populares, que recibían armas, y como opusiera resistencia la guardia, acabamos por entrar á viva fuerza, trayendo todo el armamento para la calle. Marchamos entonces para la Gracia. El infante tenía 5 tenia izada una bandera tricolor y una eñal blanca, lo cual nos animó y nos evitó tomar precauciones.

El entusiasmo aumentaba por momentos; ya presentamos cerca del triunfo.

De pronto, al llegar á la iglesia de Gracia, tronó la fusilería sobre nuestras cabezas. Hubo un instante de pánico y veinte de los nuestros cayeron sobre la acera bañados en sangre. Mas nos repusimos enseguida del inesperado ataque, y algunas descargas consecutivas bastaron para hacer huir al enemigo.

Repartí las fuerzas, un grupo avanzó y otro dió la vuelta para el alto de la Avenida.

Tanto los paisanos como los militares que combatieron bajo mi dirección, obraron con prodigios de heroísmo. La fiebre de ideas que nos devoraba á todos, no les hizo perder un momento siquiera la noción de disciplina, que fué sin duda uno de los factores de mayor peso en el triunfo de la República sobre la corrupción de la monarquía.

Después de todo esto, el San Rafael fué á situarse frente al museo de artillería, con objeto de volver á cañonear si fuese preciso sobre las posiciones enemigas, no siendo preciso, porque antes de anclar vieron los tripulantes con suprema alegría que en el torreón del castillo de San Jorge se izaba la bandera republicana, mientras á lo lejos, las bandas ejecutaban el himno revolucionario y las últimas descargas de la artillería, al par que coronaban la derrota del régimen monárquico, eran las salvas con que saludaban las tropas á la naciente República.

Benito M. Valencia.

Oporto, Octubre 1910.

Notas de sociedad

Hn Madrid: Para Madrid, el reputado médico señor Población, y don Mateo Bautista Ramos y señora.

—Para Peñaranda, el diputado provincial don Mariano Arenillas.

—Han llegado: Del Campo, don Victoriano An goso.

—De Ciudad Rodrigo, el capitán del regimiento Toledo, don Enrique Pata.

—De Madrid, don Angel Méndez con su señora.

—Se encuentra en esta nuestro querido amigo el catedrático de Madrid don José G. G. y señora.

—Por nuestro estimado amigo don Guillermo Hernández Sanz, ha sido pedida en Alcántara, para su sobrino el juez de instrucción de aquella localidad, don Mariano Escalada, la mano de la bella y distinguida señorita Pilar Burgos García. La boda se celebrará en breve.

—Hoy, día de Santa Teresa, celebran sus días las señoras y señores de Maldonado de Hurtado de Mendoza, Bermúdez de Lafuente, Zúñiga, viuda de Bermúdez, viuda de Cosme, Rodríguez Vega de Par tearroy García, Alonso, Hurtado de Mendoza, Castro, García, Castro, Agosó, Concha, Norberto, Pedreda, Rodríguez O vera, Sánchez Rodríguez, Pardo, Yerro, Campo, Cobaleda y Martín.

Niña encontrada.

Por el cabo de la guardia municipal señor Persona, ha sido encontrada en la vía pública una niña de pocos años que se había extraviado.

Averiguado su domicilio, se la condujo á él.

Un escándalo.

Por p omov r escándalo en la vía pública fué denunciado por el guardia municipal número 30, un matrimonio que no se llevaba en las mejores relaciones.

NOTICIAS

Intento de suicidio.

En el pueblo de Torresmenudas trató de poner fin á sus días, arrojándose á una charca, un sujeto tratante en trigos, á quien la mala suerte en sus negocios le llevó á tan fatal determinación.

Advertidos varios vecinos del hecho, pudieron sacarle con vida y todo quedó reducido á un remojón.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Salamanca.

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en Salamanca, los días 14 y 25 del actual mes de Octubre, de once á una y á tres y seis, en el Hotel del Comercio para los que padecan de HERNIAS (convulsiones ó desviaciones del espinazo, torceduras de piernas, etc.), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho flamado autor, distinto de cuantos otros se conocen, y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal

11 13 15 17 19 21, 23

Por el encargado de la estación telegráfica provisional, así como por los vigilantes de policía que en comisión de servicio se encuentran en la del ferrocarril de Fregeneda, se nos ruega hagamos público su mayor agradecimiento hacia el jefe de dicha estación férrea don Julián González, tanto por las facilidades que les ha proporcionado para el desempeño de su cometido, como las obtenidas con un desinterés digno del mayor elogio para su permanencia en la misma.

Se ha dispuesto por el Ministerio de la Guerra, que se devuelvan á varios individuos de esta provincia las 1.500 pesetas que habían depositado para red mirse del servicio militar.

Pérdida.

La persona que haya encontrado un reloj de oro de señora que el pasado lunes se extravió, y lo entregue en la redacción de EL ADELANTO, será gratificada espléndidamente. 3-3

Joyería Moderna

Gran surtido en objetos propios para regalos. Cubiertos mesa garantizados, desde 2 pesetas. Cucharos desde 5 pesetas; cucharillas desde 0,50; pinzas azúcar, desde 4 pesetas; boquillas ámbar, tarjeteros y pitilleras piel, desde 3 pesetas. Continuosamente se están recibiendo novedades. A los clientes de la casa, se hacen los compositores gratis. Zamora, 18, Salamanca.

Se encuentra enferma de alguna gravedad, la señora doña Francisca Pazos, madre de nuestro particular amigo el conocido industrial don Roman E. García.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

CARPINTEROS

Se admiten en los talleres de Hijos de aquí á Lantoro Gijón. 5-a-3

Realización forzosa

por cesación de comercio. Se cede el local

Avisamos al público en general que ha empezado á realizarse todos sus géneros la acreditada zapatería La Revoltosa, en precios muy económicos. GRANDES REBAJAS

PRECIOS INCREIBLES Se cede el local. La Revoltosa. Escalerilla de Pinto 1 y 3 La Revoltosa. 80-9

Por la importante casa Schulthess y Compañía, se está instalando con arreglo á todos los adelantos modernos, la calefacción á vapor en el Hotel del Pasaje.

El joven Vicente Muriel Jiménez, estudiante del bachillerato, nos ruega hagamos constar que no es el Vicente Muriel que pegó anteayer á Julián Rodríguez, de cuyo suceso dimos ayer cuenta.

Queda comunicado.

A las señoras.

Bonita colección de sembreros para señoras y niñas en el Hotel Gascón, cuarto número 16. —Se hacen reformas. 2-2

RICARDO NIÑO

DENTISTA

Ex-ayudante del doctor Highland.

Plaza de la Libertad, 10, Salamanca.

Anoche debutó en el café de la Puerta de Toro, el notable profesor de guitarra en clásico y flamenco, Juan María Barriquet.

Es una verdadera notabilidad en tan difícil instrumento, ejecutando con una sola mano grandes obras de concierto.

También con este artista debutó el célebre cantante andaluz Manuel García (Niño de Triana), uno de los mejores de este género.

Doctor G. Peláez

Médico-Dentista.

PLAZA MAYOR, 11, PRINCIPAL

Salamanca.

Numeración para casas

En la fábrica de mosaicos grandes almcens de mosaicos modernos para la construcción de edificios, de Francisco Pérez Estiñe, Azafraán, número 18, Salamanca, se ha en todos los números que deseen y venden á peseta cada pieza, de las cuales se garantiza la duración.

El Adelanto

periódico de mayor circulación de la provincia, hará en el próximo mes de Noviembre, un gran sorteo de regalos entre sus suscriptores.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto.-Informaciones de nuestro corresponsal en Madrid señor Rivera.)

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Las Cortes.

Primera conferencia.— Madrid, 15 (4 m.)

Final del Senado.

Cuando iba a terminar la sesión del Senado, el señor Benalúa comienza a hablar con objeto de hacer aclaraciones, respecto a las palabras pronunciadas por él en la sesión anterior.

Insiste en que el movimiento habido en el Norte ha sido una protesta contra la política del Gobierno.

El orador califica de imprudentes a aquellos que dieron el dictado de antidinástico al movimiento.

A probar que no era antidinástico dirige todos sus esfuerzos al señor Benalúa, poniendo como prueba de ello, el que en Madrid asistieran liberales a la manifestación.

El presidente del Consejo señor Canalejas, pronuncia un elocuente discurso, rebatiendo lo dicho por el señor Benalúa.

Los amantes del trono, ha dicho el presidente del Consejo, no asistieron a la manifestación.

Ataca duramente a los organizadores del movimiento, diciendo que tras de la religión, quisieron escudarse para hacer actos políticos. (Aplausos).

Si la manifestación la hubieran organizado los elementos conservadores, el Gobierno no la hubiera reprobado; pero como al frente de ese movimiento había personas que se distinguían por su afecto a un partido antidinástico, todas las personas sensatas tenían que convenir que las manifestaciones eran más que religiosas antidinásticas.

Termina el señor Canalejas condecorando el proceder de los que asistieron ó cooperaron a la celebración de tales actos.

El presidente del Consejo es muy aplaudido.

El señor Pidal pide la palabra para rectificar y dice que la política del señor Canalejas es intolerable y que llegará algún día que estalle la guerra civil de seguir él en el poder.

Rectifica el señor Canalejas y se levanta la sesión.

Final del Congreso.

En el final de la sesión del Congreso, el señor Zulueta consume un turno en contra de la totalidad de los presupuestos, diciendo que en ellos no deben figurar más gastos que aquellos que sean necesarios y sobre ese dato hacer el presupuesto de ingresos.

Es un mal sistema—dice—ese de que porque haya que pensar en el peligro de una contingencia con el extranjero, se gravan los impuestos, pues preservando al país de un peligro hipotético, se le lleva a una ruina cierta. (Aplausos).

Afirma que la cifra de gastos del presupuesto que se discute es fabulosa, si se tiene en cuenta los elementos de que dispone el país para nutrirlos.

Le contesta el señor Zabala, de la comisión, y consume el segundo turno en contra de los presupuestos el señor Garriga, dándose por terminada la sesión.

De Portugal.

Después de la revolución.

sigue la expulsión.

Según telegramas que se reciben de Lisboa, por orden del Gobierno provisional republicano, fueron embarcados ayer 63 frailes, muchas monjas y algunos jesuitas, los cuales salieron con rumbo a Burdeos.

Todos eran franceses.

A pesar de que el Gobierno dispuso que los religiosos fueran protegidos por la fuerza pública, esto no evitó que el populacho acudiera al muelle y abucheara horriblemente a los religiosos.

El ministro de Negocios extranjeros, que acudió al embarque de los religiosos, hizo presente a estos su sentimiento por la violenta actitud que contra ellos mostraba el pueblo.

Más religiosos.

En el puerto de La Coruña fondeó ayer el vapor inglés *Ortega*, procedente de Montevideo y Lisboa. El *Ortega* dejó en la Coruña 18 monjas inglesas y francesas, las cuales marchan, sin pérdida de tiempo, para sus países respectivos.

Lo que dice Braga.

Comunican de París, que el presidente del Gobierno provisional de la República portuguesa, Teófilo Braga, ha hecho declaraciones en el sentido de que, aunque don Manuel se establezca en Inglaterra, es seguro que solicitará un puesto en el ejército alemán.

Además ha afirmado que el Gobierno de la República separará la Iglesia del Estado sin discutir para nada con el Papa, pues para el Es-

tado portugués es como si no existiera.

Por último, el señor Braga ha manifestado que antes de la revolución los republicanos españoles prometieron secundar en el movimiento a los portugueses. Los portugueses lo creyeron por la simpatía que entre los republicanos de ambas naciones existe.

Ahora el Gobierno no ha de mezclarse en nada que se relacione con la política española.

Las ropas de don Manuel.

Otros telegramas recibidos de Lisboa dicen que las ropas y demás efectos pertenecientes al exrey don Manuel, fueron entregados ayer, por orden del Gobierno provisional, al ministro de Inglaterra en Lisboa.

Este se ha encargado de enviar a Inglaterra dicho equipaje.

Cartuchos explosivos.

En los registros hechos por las tropas en el convento de Campolide, de Lisboa, han sido encontrados gran cantidad de cartuchos explosivos.

Do Reis, ¿fue asesinado?

Se acentúa en Lisboa el rumor, ya general, de que el almirante de la escuadra sublevada Cândido Do Reis, no se suicidó, como se ha dicho, por creer fracasado el movimiento revolucionario, sino que fue asesinado por los marinos que permanecieron fieles al rey.

Personas de gran prestigio lo afirman, entre ellas el revolucionario Alfredo Leal.

En la autopsia practicada en el cadáver de Do Reis, nada se ha podido demostrar.

El rumor ha tomado ya cuerpo y van siendo en Lisboa muy pocas las personas que creen que Do Reis se suicidase.

En favor de la República.

Un comerciante de uno de los pueblos más importantes, perteneciente a la capital (Lisboa), ha ofrecido al Gobierno provisional de la República, para la mejor marcha de su Hacienda, toda su fortuna, que asciende a 800 contos de reis.

El ofrecimiento del comerciante lo hizo éste en su nombre y en el de toda su familia, siendo muy elogiado su proceder.

Rivera.

De Madrid.

Segunda conferencia.— Madrid, 15 (6 m.)

La Joven España.

La agrupación intelectual Joven ven España, tiene el proyecto de celebrar el próximo domingo un mitin al aire libre, con objeto de ocuparse del fusilamiento de Ferrer.

El mitin se celebrará, probablemente, en el paseo de Rosales.

La comisión de presupuestos.

La comisión de Presupuestos, del Congreso, se reunió anoche en una de las secciones de dicha Cámara.

La comisión tomó el acuerdo de incluir en los presupuestos de gastos el pago de los intereses y de las obligaciones al Tesoro, emitidas en Agosto.

También modificó, aunque poco, el impuesto de transportes, con arreglo a los informes que en este sentido había recibido la comisión de las Cámaras de Comercio de toda España.

Lo que dice Cobián.

Anoche tuvo ocasión de hablar con el ministro de Hacienda.

El señor Cobián me manifestó que en los primeros días de la próxima semana leerá en el Congreso el proyecto sobre consumos.

Después, se dedicará a la confección de la ley del Banco, última que, por ahora, presentará el Gobierno.

De Marina.

El proyecto de ley leído ayer en el Congreso, por ministro de Marina señor Arias de Miranda, restablece el ascenso de los sargentos de infantería de marina y de los oficiales de la reserva, para cubrir la tercera parte de las vacantes de la escala activa.

Los sargentos que a los 25 años, no hayan ascendido, se retirarán con el grado de segundos tenientes.

Recepción.

En el Ministerio de Estado se celebró, a última hora de ayer tarde, una recepción diplomática.

Esta resultó brillantísima, acudiendo el nuncio, el señor García Prieto y el embajador de Portugal.

El ministro de Estado enteró al representante lusitano de la actitud del Gobierno español ante la nueva República.

Según parece, el señor Prieto habló sobre el reconocimiento de la República por el Gobierno español.

Rivera.

De provincias.

Mitín anticlerical.

Telegramas recibidos de Castellón dan cuenta de un importante mitín anticlerical de adhesión a la política de Canalejas.

El local donde el acto se celebraba, estaba atestado de liberales, demócratas, republicanos y socialistas.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

Al final del acto leyeron las conclusiones que se habían de llevar al Gobierno, acordando celebrar el domingo una manifestación, a la cual asistirán comisiones de muchos pueblos de la provincia.

Escuela de guardias marinas.

En Palma de Mallorca, procedente del Ferrol, fondeó ayer el crucero italiano *Etna*, escuela de guardias marinas de su país.

En el crucero viene el príncipe Humberto de Saboya.

A cumplimentar a los italianos fueron las autoridades.

Un gobernador y los periodistas.

En Almería se han reunido los periodistas con objeto de tomar acuerdos relacionados con la conducta que deben seguir con el gobernador de aquella provincia.

Los reunidos acordaron no concurrir al gobierno en tanto que este no dé explicaciones a un redactor de *La Independencia*, que fue arrojado injustamente de las oficinas del Gobierno.

La Prensa publica muy duros artículos contra el gobernador.

Un descarrillo.

En la estación de Fuente Santa (Almería), ha descarrilado un tren de mercancías.

Tres vagones quedaron destruidos.

La vía quedó interceptada.

No ocurrieron desgracias personales.

Un mitín.

En Alcira, los trabajadores del campo han celebrado un mitín en honor de Ferrer.

Hubo muchos oradores.

A la salida se organizó una manifestación que recorrió la ciudad dando vivas a Ferrer y abajo Mauras.

El orden fué completo.

Anarquista detenido.

La policía de Barcelona detuvo ayer a un individuo sospechoso.

Conducido a la Comisaría, se comprobó que era un anarquista llamado Francisco Gabás.

Este anarquista, según los datos que obran en poder de la policía, está complicado en los sucesos terroristas ocurridos después de la causa de la familia Rull.

El detenido niega; pero las pruebas que hay contra él son abrumadoras.

Del extranjero

En honor de Ferrer.

Noticias que se reciben de Italia dicen que en aquella nación se han celebrado 120 actos en conmemoración del aniversario de Ferrer.

Los discursos que se pronunciaron fueron exaltadísimos.

Hubo manifestaciones, que amenazaban convertirse en tumultos.

La policía tuvo que intervenir, disolviendo a los manifestantes.

Huelga conjurada.

La huelga de ferroviarios de París, que parecía duraría muchísimo tiempo, ha entrado en un período de calma, que hace ver su próximo fin.

El Gobierno, que actuó de mediador entre las campañas y sus empleados, ha logrado que éstos lleguen a un acuerdo.

El conflicto parece conjurado.

Choque de vapores.—26 ahogados.

Dicen de Saint Nazaire (Francia), que en aguas de aquel puerto ha ocurrido una gran catástrofe a consecuencia de la cual ha habido numerosas víctimas.

El vapor inglés *Peperil* abordó al francés *Villa Rochefort*.

El choque fué espantoso.

En ambos buques se apoderó el pánico de los pasajeros.

Los gritos y ayes que de uno y otro barco salían, eran aterradores.

No haría cinco minutos que había ocurrido el choque, cuando el *Villa Rochefort* se fué a pique.

Personas y fragmentos del buque yacían en completo montón en el agua.

Han resultado 26 personas ahogadas.

Dos se pudieron salvar.

Todas estas víctimas son del vapor francés.

El *Peperil* resultó con graves averías.

La causa de esta catástrofe se

creo que ha sido la espesa niebla que reinaba.

Otro accidente marítimo.

Telegramas recibidos de Londres dan cuenta de que el vapor inglés *Croford* se ha ido a pique, ahogándose veinte personas.

Se ignoran detalles.

Rivera.

“LA TRINIDAD,”

Gran fábrica de jabones duros y de goma y almacén de aceites de oliva

de Santiago y Maeso

(Paseo estación).— Hoy Avenida de Canals, 19 y 21. — SALAMANCA

El gran aumento de producción en sus jabones, ha hecho que hoy sea una de las mejores marcas de España, siendo por tanto solicitadas por todos los consumidores.

También la venta de sus aceites finos de oliva, de Sierra Gata y de primera presión de Andalucía, ha aumentado la venta considerablemente por sus inmejorables condiciones. Visitadlo y os convenceréis. 50—10

PRESTAMOS C. PESINI DEHESAS

Esta casa, que dedica una atención preferente a la propiedad rústica en sus dos aspectos de compra é hipoteca, proporciona inversión al capital en magníficas compras de estas dehesas tan apreciadas por su riqueza y valor eriguo y en préstamos hipotecarios con exorbitante garantía.

Badajoz. — C. Pesini. — Santa Lucia, 1, principal.

Postales de Salamanca

Nueva colección de postales en brillo y colores, se ha puesto a la venta en la librería de CUESTA, Rúa, 9, al increíble precio de DIEZ céntimos postal.

Almacén de maderas y taller mecánico de carpintería,

para la preparación y elaboración de toda clase de ensamblajes, jambas y molduras del perfil que se desee, tabla machambra para entarimados de todas dimensiones, por contar esta casa con maquinaria para poder servir los gruesos y anchos que se deseen; en la misma encontrarán todo el material necesario para la construcción, como cal, cemento rápido y lento, yeso, etc.

Arsenio Andrés, Hijos y Compañía

Avenida de Canals (paseo de la Estación), 15, Salamanca—Teléfono 109

CAMPOS ELISEOS DE LERIDA

GRAN CENTRO DE PRODUCCIONES AGRICOLAS

DIRECTOR PROPIETARIO. Don Francisco Vidal y Codina

Proveedor de la Asociación de agricultores de España

Especialidades que recomiendan a esta antigua y acreditada casa:

Arboles frutales en grandes cantidades de las especies

y variedades más superiores que en Europa se cultivan.

Vides Americanas

Injertos o Barbados o Estaquillas

de inmejorables condiciones y absoluta autenticidad.

Precios muy económicos en pedidos de alguna importancia —Para más detalles dirigirse a don Francisco Román y Laca, calle de la Bola (trasera del café Suizo), Salamanca.

EL PARAISO

GRANDES TALLERES DE CONFECIONES BLANCAS PARA SEÑORA, CABALLERO Y NIÑOS

Especialidad en equipos completos para novios y canastillas para recién nacido.—Acaban de recibirse las más altas fantasías en busones para señora y abrigos para niños.—Inmenso surtido en camisas, chambras, cubre-corsés, faldas, pantalones, camiones, peinadores y saltos de cama.—Verdaderas preciosidades en juegos faldón y capa para bautizo de otomán, raso liberty, cachemir, piquet y tul seda.—Últimas novedades en vestidos para niños, gorros y gatitas de bautizo y para cortos.—Corsés: L'NEOS. Los más higiénicos, á medida, precio 100 pesetas.—Blusas: Lo más nuevo en encaje, batista bordadas, nansouk, piquet y seda, desde 4 pesetas.—Camisería de caballero: Corte especial, grandes surtidos desde lo más económico á lo mejor.—Extensas colecciones en corbatas, cuellos, puños, bisutería y perfumería.—Géneros de punto: Surtido completo en camisetas, pantalones y cubre-corsés para señora; caballero y niños, calcetines y medias. Precios baratísimos.—Tiras bordadas y encajes: Depósito de fábrica, retales á mitad de su precio.

No comprar sin examinar las colecciones que presenta los grandes almacenes de EL PARAISO

Plaza Mayor, 16.—CASTO MULAS Salamanca.

LA SERNA Lechería.

Plaza de la Libertad, 11. SALAMANCA

Leche de vacas, garantizada su pu eza, servida á dom cilio en envases higiénicos precintados.

Precio del litro, 0,40 céntimos. Horas de despacho: de siete á nueve de la mañana y de seis á ocho de la tarde.—Se admiten abonos.

Salamanca—11, plaza de la Libertad, 11.—Salamanca.

Sucursal de la Granja de LA SERNA Establo: higiénicos en pleno campo.

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos á robustez y bienestar físico é intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminárselas. Con el Elixir Estomacal de

SAIZ DE CARLOS

(Stomalix)

se abrevian las digestiones

lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso

PROCURAR ESTÓMAGO A QUIENES CARECEN DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remita por correo certificado á quien lo pida.

INTESTINOS

Canje ó venta.

A voluntad de su dueño, se cede una viña, en término de Carrasosa de Abajo, sita en la Alameda, de unos hectáreas de cabida, próximamente, por otra de igual clase en término de Villagonzalo Francos y Machacera. De no convenir el cambio se vende.

Para informes, Francisco Rodero Marcos, en Carrasosa de Abajo. 3 2

Amalameda.

Se hace por traslado de residencia de todos los seres en la casa número 1, de las suñeras de Sancti-Spiritus piso segundo (almacén de maderas de Flores)

Almoneda.

Se vende en inmejorables condiciones todos los utensilios de cámara fotográfica, por cesación de industria.

Informarán, librería de Núñez, Rúa, número 25.

¡Eh, lea usted!

¿A qué buscar alabanzas, ni pregonar, ni dar gritos?

¡Los muebles de Higinio Gómez se alaban ellos solos!

San Pablo, 33 (frente á la Diputación). En Valladolid, Avenida de Alfonso XIII, número 1.

Dependiente.

Se necesita para la casa de señoras Hijo y Sobrinos de vida de Diez.

¡Inútil presentarse sin buenas referencias.

Fotógrafos!

Se venden en inmejorables condiciones todos los utensilios de cámara fotográfica, por cesación de industria.

Informarán, librería de Núñez, Rúa, número 25.

Se vende

Se ofrece para criar en casa: 7 corderos, leche fresca y primera.—Informarán en el cartel de la Guardia civil, Santiago Marzano. 3 2

Se traspasa

un acreditado establecimiento de bebidas, en sitio céntrico en buenas condiciones.—Para informes: Librería de Núñez, Rúa, 25. 15—5

El Adelanto periódico de mayor circulación de la provincia, hará en el próximo mes de Noviembre, un gran sorteo de regalos entre sus suscriptores.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con creosotal.

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Depósitos: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; y en la provincia de Salamanca: farmacia del licenciado Rodilla, Guijuelo, y la Sociedad española de droguería general en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo.



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada. Es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA Todas aquellas personas que tengan un embotamiento en sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER Co. 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por deseara escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente a

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres, 292 Depósitos: en Salamanca: Farmacia de Claudio M. de Tapia, Doctor Riesco, 23, frente a la Iglesia. En Alaba de Tormes: Farmacia de Francisco Barés.

52-7-8

Fábrica de chocolates de Vicente Nieto Martín

Hago presente a mi numerosa clientela, que ha trasladado mi fábrica de chocolates, de Canalapiedra a Ciudad Rodrigo. — También vendo la maquinaria para la elaboración de chocolates, compuesta de un molino mezclador, muy bueno; una refinadora y otro molino superior para canela. Todo sistema moderno. — Para los pedidos, dirigirse a Ciudad Rodrigo, Arrabal de San Francisco, calle Fuente Nava.

Depósito y venta al por menor, en la fábrica de cordelería de Isidoro Moreno García, plaza Mayor y calle de Madrid, en Ciudad Rodrigo.

h. 31 E—a

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija fundada en 1865

Acreditada en inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

PESETAS

Capital social.	Suscrito.	5.000.000
	Desembolsado.	1.500.000
Reservas.	Estatuaria.	1.000.000
	Técnicas y de garantía.	1.035.479,68
Inversiones y fondos disponibles.		3.590.651,76
Simiostros satisfechos.		13.044.164,21

Domicilio social.—Barcelona: Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624.

Subdirector en Salamanca: Don Arturo Gómez y Gómez.

Oficinas: Doctor Riesco, 23 y 25, y Especies, 1.

Autorizada la publicación de este anuncio per la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1910.

EL FENIX Compañía francesa. Seguros sobre la vida. Fundada en 1845. Empresas privadas sometidas á la intervención de los Gobiernos español y francés. Domiciliadas en París, Rue Lafayette, 38. Madrid, Calle del Príncipe, 15.	COMPANIA francesa del Fenix. Seguros contra incendios. Fundada en 1819. Capital social 4.000.000 francos, dividido en cuatro mil acciones de mil francos cada una. Desembolsado al tratar por ciento. Cotización en Marzo 1909: 7,400 francos. Delegado general para España: Excelentísimo señor don Francisco Lastres y Jéuz. Agente general para la provincia de Salamanca: Don Ramón Hernández Ballesteros, Plaza Mayor, número 37, 3. Autorizada la publicación de este anuncio per el Ilustre señor Comisario general de Seguros, fe cha 16 de Abril de 1909.
---	---

The British And South American Steam Navigation Company, limited

R. P. Houston & C.

Compañía de vapores rápidos á la República Argentina



SALIDAS El día 26 de Octubre de 1910, saldrá d l puerto de Vigo, directamente para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor **Hypatia.**

Precios del pasaje de tercera clase, 221 pesetas. Los pasajeros deben presentarse en la Agencia dos días antes de la salida del vapor con toda la documentación necesaria para cumplir las formalidades que marca la ley. Para informes dirigirse al

Agente general en España: RAMON N. SOLER.-Vigo. Escritorio: calle de la Victoria. (Detrás del jardín de la Alameda).

“Horddeutscher Lloyd,, Bremen.

Vapores correos alemanes



Servicio rápido de vapores correos entre Santander y Río de la Plata. El día 20 de Octubre saldrá de Santander, el rápido y magnífico vapor correo **OLDENBURG**, admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase, para Montevideo y Buenos Aires, á precios económicos. Estos vapores fueron construídos expresamente para el transporte de pasajeros; tienen magníficas instalaciones pa a los de tercera clase, á los que se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas y asistencia médica gratuita. Tienen instalación eléctrica y llevan cocineros, panaderos, camareros y camareras españolas. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á Don Laureano Díaz, en las oficinas de los señores **Erhardt y Compañía**, Boulevard de Pereda (muelle), número 7, entresuelo, Santander.

Schmüdino

Escuela de niños de D. Manuel Durán. Escuelas de párvulos, elemental y superior. Preparación completa para los exámenes de enseñanza. Con cursos médicos.

MALA IMPERIAL ALEMANA

COMPANIA DE VAPORES CORREO del Lloyd Norte Aleman de Bremen.

Viajes rápidos á Montevideo y Buenos Aires.

Línea de la Plata.

Para los mismos puertos que el anterior, saldrá el 21 de Octubre el vapor correo **OLDENBURG**. Precio del pasaje: De dos á diez años, 111 pesetas. Mayores de diez años, 221 pesetas.

Línea del Brasil.

Para Bahía, Río Janeiro y Santos, saldrá de Vigo el día 16 de Octubre, el vapor correo **WURZBURG**. Precio del pasaje en 3.ª clase, 226 pesetas. Medio pasaje 109.

Estos magníficos vapores emplean en la travesía de Vigo á Buenos Aires 16 ó 17 días. Llevan cocineros y camareros españoles para el servicio del pasaj de tercera clase, y camareros para atender debidamente á las mujeres y niños. Al pasaje de tercera no se le limita del pasaje de embarque, de cuyos pasajes pueden disponer libremente para su equipaje. Se les da cama con ropa, pan fresco, comida á la española, variada y siempre se ve vino. Asistencia médica gratuita. La conducción de pasajeros y equipajes desde los puertos de salida, se hace por cuenta de la Compañía. Los señores pasajeros deben presentarse en la casa consignataria DOS DIAS antes de la fecha señalada para la salida del vapor, en la oficina de la Compañía. Para más informes dirigirse al Agente general en España

Luis G. Rehoredo Isla.-VIGO Calle de García Ollqui, 19.

Vino Enol.

Reconstituyente energético. Tónico de primera fuerza. Digerido en alto grado. Antineurasténico y por excelencia. Cura la anemia y raquitismo de los niños, haciéndolos engordar y crecer. Entona á las personas débiles dando les vigor y fuerza con aumento de peso. — Los jóvenes desarrollan sin peligr y a querer su color. — Útilísimo para los que padecen del estómago. — Recomendado para las embarazadas y los que están criando, para que sus niños se poogan duros de carne y de constitución fuerte. — Muy indicado para los ancianos y convalescientes de enfermedades graves. En farmacias y droguerías importantes. Depósito: Droguería de don Justo Bojo Avila.

Sociedad anónima española Koerting

BARCELONA Traspalacios, 2.	MADRID Floridablanca, 3.
--------------------------------------	------------------------------------

Instalaciones de Motores de gas Koerting por aspiración, las más económicas en su marcha, las más esmeradas en su ejecución.

Calefacciones higiénicas por vapor de baja presión y termosifón. Pulsómetros, centrifugas de los últimos modelos, bombas rotativas. Aparatos por chorro Koerting. Máquinas herramientas. Útiles. Gatos. Aparejos y cabrestantes.

30-6

Gran Comercio del Precio Fijo

Plaza Mayor, 47, Salamanca. Inmenso surtido en toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón nacionales y extranjeros. Pañería, mantas, felpas, rizos, astracanes y mantonería. Artículos de punto, bisutería, perfumería, paraguas, corbatas, acodeones. Armas y efectos de caza, artículos de viaje. Camisería y sastrería. Trajes á la medida de 30 pts. en adelante

Vapores correos á América

Compañía Hamburguesa Sud-Americana. Hamburg America Linie. Pasajes á Montevideo, Buenos Aires y Chile. Pasajes á Habana y México.



Servicios comerciales entre Bilbao y los destinos siguientes:

Habana y puertos de la isla de Cuba, Veracruz, Tampico, Puerto México y demás puertos del Golfo Mexicano, y para los del Pacífico en combinación con el ferrocarril de Tehuantepec, Montevideo y Buenos Aires. Servicios fijos mensuales directos y sin escalas intermedias.

FECHA DE SALIDA	NONBRE DEL VAPOR	PUERTOS DE DESTINO
11 Octubre.	Westerwald.	Habana, Veracruz, Tampico, Puerto México y demás puertos del Golfo y del Pacífico, éstos via Tehuantepec, admitiendo carga y pasajeros de primera y tercera clase. Montevideo, Buenos Aires, Rosario, Bahía Blanca y demás puertos de la Patagonia admitiendo carga y pasajeros de primera y tercera clase.
20 id.	Corrientes.	Habana, Veracruz, Tampico, Puerto México y demás puertos de Golfo y del Pacífico, éstos via Tehuantepec, admitiendo carga y pasajeros de primera y tercera clase.
24 id.	Sao Paulo.	Habana, Veracruz, Tampico, Puerto México y demás puertos de Golfo y del Pacífico, éstos via Tehuantepec, admitiendo carga y pasajeros de primera y tercera clase.
25 id.	Spreewald.	Habana, Veracruz, Tampico, Puerto México y demás puertos de Golfo y del Pacífico, éstos via Tehuantepec, admitiendo carga y pasajeros de primera y tercera clase.
31 id.	Constantia.	Habana, Veracruz, Tampico, Puerto México y demás puertos de Golfo y del Pacífico, éstos via Tehuantepec, admitiendo carga y pasajeros de primera y tercera clase. Este vapor no admite pasajeros.

Se garantiza que estos buques no hacen traspordo en puertos intermedios a distintos buques de los que están anunciados y que el trato á bordo es espléndido, higiénico y esmerado. Cocinas á gusto de todos. Camarotes de lujo. Todo el material es moderno y la servidumbre de toda confianza y práctica. Para informes y detalles, Edmundo Conto y Compañía, consignatarios y corredores jurados de buques. Calle Bailén, 3, BILBAO. Para pasajes de categoría, dirigirse á D. BLAS SANTOS FRANCO, procurador de los Tribunales, Azafrañal, D, Salamanca y en Ciudad Rodrigo, á DON MANUEL PELAEZ, casa de la viuda de Jerónimo Moretón.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas. Cuarenta y cinco años de existencia. Completamente desembolsado. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal.

Plaza de la Libertad.

Bordadora de la Real Casa. Se dibuja y borda en toda clase de telos y se enseña á hacer toda clase de labores. Plazuela de San Juan de Sahagún. número 63.

ACADEMIA CENTRAL

de corte y confecciones parlisién para señoritas, con patente de invención y real privilegio. Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con clara y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de señora y niños y ropa interior para caballeros; cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. Toda clase de prendas con facilidad, lo mismo en corte parisien como inglés. Clase especial para la carrera de profesora, dirigida por la inventora DOÑA MARIA IBERO. Se admiten internas. También en esta academia se pisan faldas y toda clase de telas á precios económicos, se enseña á quien lo desea. Plaza Mayor, 44, pral., entrada por la calle del Concejo, frente á las máquinas de Singer.—Salamanca.

Moderna fabrica de chocolates y pastas finas para sopa de MARIANO VILLAR

CANTALAPIEDRA Casa exportador de cereales, garbanzo fino castellano, lentejas, alubias y piñón mondado.



Los exquisitos chocolates de esta nueva fábrica, se recomiendan como los mejores conocidos y se hallan á la venta en los establecimientos siguientes: Don Ildro Corro-a. García arredo, 24. Don Gabriel García. P. Mayor, 25. Don Claudio Sánchez. Calle de Toledo. Don José Andrés. Calle de Zamora, 38. Viuda de Aveino García. Plaza del Mercado. Don Habacuc García. Cuatro Calles. Don Antonio Pérez. Calle de la Rosa. Don Cándido Medina. S. Pablo, 21. Don Jesús Rinto. San Justo. Don Santiago Pérez Arrabal. Don Benigno García. Arrabal. Don Leopoldo Martín Polo. Calle de los Morcos. Don Angel Gorzalez. García Barrado, 21. Don Emilio Alvarez. — Nuevo Mundo, plaza del octa Iglesia. Don Manuel Candelas. Baja de San Julián. Don Manuel Ruano. Pla. Bretón.

AGENCIA TRASATLANTICA

DE JUAN CARRARA É HIJOS

Calle Real, GIBRALTAR

Para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, el magnífico vapor italiano **Maria C.** se espera en este puerto de Gibraltar y saldrá para los de Montevideo y Buenos Aires, sin escalas, el día 19 de Octubre. Precio en tercera: 175 pesetas. Trato inmejorable, comida abundantísima, médico, medicinas y enfermería, gratis. Se recomiendan vengán provistos de la cédula personal para el desembarque en Buenos Aires. Para pasaje y más informes, acúdase á Juan Carrara é Hijos, calle Real.—GIBRALTAR.

Nelson Line

Compañía de vapores correos al Río de la Plata. Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de la correspondencia. Servicio quincenal. Duración del viaje, 18 días. De Vigo para Montevideo y Buenos Aires, saldrán directamente los vapores correos siguientes: 26 de Octubre Highland Hope. 9 Noviembre Highland Harris. 7 Diciembre Highland Match. 21 Diciembre Highland Enterprise. Pasaje de primera clase, 574 pesetas; ídem de segunda, 362; ídem de tercera, 221 (incluso impuestos). Consignatario en Vigo: I. M. Escalera. Calle de Urralá, 4.